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Вступ. Органічний спосіб виробниц*
тва гарантує високу якість продукції та
раціональне використання природних
ресурсів. Він широко позиціонується в
усьому світі, але найбільш активно
впроваджується в розвинутих країнах з
високою культурою виробництва і спо*
живання продуктів харчування. Украї*
на, з прийняттям у 2013 р. Закону "Про
виробництво та обіг органічної сіль*
ськогосподарської продукції та сирови*
ни", стала активним гравцем на полі ви*
робників органічних продуктів. Однак
широке впровадження такого способу
виробництва потребує виконання низ*
ки умов, розроблення і затвердження
на державному рівні певних процедур,
найважливішими серед яких є інспекту*
вання і сертифікація органічних госпо*
дарств. Саме вони вимагають сьогодні
наукового супроводу, обґрунтування ос*
новних етапів, показників, критеріїв з

одночасним їх наближенням до міжна*
родних стандартів.

Мета дослідження полягала у розробці
наукових основ переходу від традиційно*
го до органічного виробництва сільсько*
господарської продукції з урахуванням
вітчизняних і міжнародних вимог.

Матеріали і методи дослідження.
Вихідними матеріалами дослідження бу*
ли міжнародні та національні норматив*
но*правові документи (постанови, зако*
ни, укази, затверджені форми державної
статистичної звітності сільськогоспо*
дарських підприємств, тощо). Для досяг*
нення поставленої мети застосовували
методи узагальнення, систематизації,
аналізу та синтезування груп показників,
що характеризують усі сектори сільсько*
господарського виробництва. Орієнту*
валися на основну вимогу — показники
для оцінювання повинні бути типовими
для сільськогосподарського підприємс*
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тва та придатними для здійснення про*
цедури інспектування і сертифікації гос*
подарств щодо їх відповідності вимогам
органічного виробництва.

Результати досліджень та їх обгово@
рення. Органічний спосіб виробництва,
безсумнівно, забезпечує якість продукції
і охорону довкілля, але водночас перед*
бачає запровадження системи заборон і
обмежень, що може бути причиною зни*
ження рентабельності виробництва та
підвищення вартості продукції. Прий*
няття рішення про перехід до органічно*
го виробництва продукції повинно базу*
ватися на усвідомленні всіх його переваг
і ризиків, а також мати чітку економічну,
екологічну та соціальну аргументацію.
Згідно зі ст. 31, п. 2 [1]  центральний ор*
ган виконавчої влади з питань аграрної
політики та продовольства має керувати*
ся типовим планом переходу на органіч*
не виробництво. Базуючись на цьому та
використовуючи досвід розвинутих кра*
їн, згідно нормативних документів [2—
10], нами було розроблено загальну схе*
му переходу господарства на органічне
виробництво сільськогосподарської
продукції або сировини. За результата*
ми аналізу наукової, нормативної та за*
конодавчої літератури було визначено,
що кожний етап переходу повинен ха*
рактеризуватися конкретною системою
заходів, які здійснюються у встановленій
послідовності для досягнення макси*
мальної ефективності процесу переходу
сільськогосподарського виробництва на
органічний спосіб отримання продукції.
Відповідно до цього пропонується схема
типового плану переходу господарства
на органічне виробництво сільськогос*
подарської продукції (рис.). Згідно цієї
схеми було визначено, що підготовчий
етап передбачає процедуру сертифікації
та інспектування. Сертифікація органіч*
ної продукції повинна здійснюватися
сертифікаційними комісіями територі*

ального органу виконавчої влади у сфері
нагляду (контролю) агропромислового
комплексу, або уповноваженим органом
сертифікації. 

Перевірка господарства інспектором
щодо дотримання вимог органічного ви*
робництва повинна проводитися на рів*
ні секторів виробництва і передбачати
оцінювання сектора виробництва про*
дукції рослинництва, виробництва про*
дукції тваринництва, транспортування,
зберігання і переробки продукції, марку*
вання і реалізації продукції, персоналу
виробництва. 

Було визначено, що на цьому етапі
уповноважений сертифікаційний орган
або відповідна акредитована сертифіка*
ційна комісія на основі висновків інспек*
тора повинна прийняти рішення:

про можливість надання статусу орга*
нічного виробництва сільськогосподар*
ської продукції та/або сировини;

про тривалість перехідного періоду
на органічне виробництво сільськогос*
подарської продукції та/або сировини.

Перехідний етап повинен розпочина*
тися з урахування зауважень інспектора
та забезпечення виконання всіх вимог
органічного виробництва. Для усунення
зауважень інспектора необхідно: 

визначити проблемні сектори вироб*
ництва; 

визначити дозволені ефективні захо*
ди щодо усунення невідповідностей ви*
могам органічного виробництва на рівні
кожного сектора виробництва; 

запровадити систему документування
діяльності усіх секторів виробництва; 

організувати систему моніторингу
секторів виробництва щодо відповіднос*
ті вимогам органічного виробництва.

На етапі отримання статусу органічно*
го виробництва господарство отримує
сертифікат відповідності вимогам і доз*
віл на відповідне маркування виробленої
продукції як "органічної". На цьому етапі
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особливо важливим є контроль за дотри*
манням вимог органічного виробництва
сільськогосподарської продукції та сиро*
вини, який повинен здійснюватися як на
внутрішньому (рівень господарства), так
і зовнішньому (державний) рівнях. 

Внутрішній контроль повинен здій*
снюватися за рахунок спеціально створе*
ного в господарстві відділу контролю за
дотриманням вимог органічного вироб*
ництва в усіх секторах виробництва, а
також спостереження за сертифікацій*
ним станом суміжних виробництв і ви*
робництв*партнерів. Зовнішній кон*
троль здійснюється відповідними упов*
новаженими державними органами та
сертифікаційними комісіями.

План переходу конкретного госпо*
дарства на органічне виробництво роз*
робляється з урахуванням його специ*
фічних особливостей. План затверджу*
ється територіальним органом цен*
трального органу виконавчої влади,
який здійснює державну політику у сфе*
рі нагляду (контролю) в агропромисло*
вому комплексі, або уповноваженим ор*
ганом сертифікації. У відповідності до
типового плану, кожний конкретний
план переходу господарства до органіч*
ного виробництва сільськогосподар*
ської продукції повинен містити ряд за*
ходів, які відповідають трьом етапам —
підготовчому, перехідному та основному.

На підготовчому етапі господарство
проводить, насамперед, аналіз відповід*
ності загальних та спеціальних вимог до
органічного виробництва сільськогос*
подарської продукції або сировини. Згід*
но наших досліджень до загальних вимог
органічного виробництва повинні від*
носитися: екологічний стан території
розміщення господарства, види та обся*
ги використання природних ресурсів;
аналіз технологій виробництва продук*
ції, методи утилізації відходів та побіч*
ної продукції виробництва.

Спеціальні вимоги — це вимоги до
кожного із секторів виробництва, спря*
мовані на забезпечення показників якос*
ті продукції (сировини). Нами було виз*
начено, що відповідність сектора рослин*
ництва має встановлюватися за придат*
ністю земель (ґрунтів), ефективністю сі*
возмін, якістю та походженням насіннє*
вого та посадкового матеріалу, ґрунтоза*
хисних заходів, системи удобрення та за*
хисту сільськогосподарських культур, ме*
ліорації земель. Вихідну інформацію до*
цільно використовувати з Державних ста*
тистичних форм 4*сг "Посівні площі сіль*
ськогосподарських культур", 37*сг "Сівба,
збирання врожаю та інші польові робо*
ти", 29*сг "Підсумки збору урожаю сіль*
ськогосподарських культур, плодів, ягід
та винограду", 9*б*сг "Внесення мінераль*
них, органічних добрив, гіпсування та
вапнування ґрунтів під урожай", 16*сг "Ба*
ланс сільськогосподарської продукції".

Відповідність сектора  виробництва
продукції тваринництва необхідно виз*
начати за такими групами показників:
розміщення тваринницьких комплексів
та характеристика приміщень для утри*
мання тварин (щільність поголів'я худо*
би чи птиці, вентиляція, теплоізоляція,
опалення, охолодження, контроль за
температурою та відносною вологістю
повітря, забезпечення провітрювання
та доступу денного світла, забезпечення
вимог пожежної безпеки та безперебій*
ної системи енергопостачання); наяв*
ність пасовищ та відкритих ділянок для
вигулу; походження та характеристика
порід сільськогосподарських тварин та
птиці; раціон тварин (склад, якість та
безпечність кормів, харчові добавки то*
що); методи репродукції та лікування
сільськогосподарських тварин (викорис*
тання ветеринарних препаратів, тощо);
методи та засоби дезінфекції приміщень
тваринницьких комплексів та місць за*
бою тварин. Вихідна інформація для
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оцінки цього сектора міститься  у Дер*
жавній статистичній формі 24*сг "Стан
тваринництва" та внутрішній документа*
ції господарства.

Відповідність сектора транспорту*
вання продукції залежить від таких фак*
торів:  відповідність транспортних засо*
бів; технологічна характеристика засо*
бів для обробітку ґрунту, сівби, збирання
продукції та інших ґрунтозахисних захо*
дів; методи транспортування продукції
(пакування продукції для перевезення,
пломбування, час перевезення сільсько*
господарських тварин, тощо). Вихідна
інформація, необхідна для оцінки цього
сектора, міститься у Державній статис*
тичній формі 10*мех "Наявність сіль*
ськогосподарської техніки в сільських
підприємствах" та внутрішній докумен*
тації господарства.

Відповідність сектора зберігання
продукції вимогам органічного вироб*
ництва повинна визначатися за метода*
ми зберігання та відокремлення продук*
ції (зазначення номерів партій та забез*
печення відокремлення різних партій та
видів продукції) та методами дезінфек*
ції складських приміщень (клас небез*
печності речовин, що використовують*
ся). У свою чергу, відповідність сектора
переробки продукції має оцінюватися за
такими групами показників, як методи
обробки та переробки сільськогосподар*
ської продукції (інгредієнти, які входять
до складу кінцевого продукту) та якість
переробленої продукції. 

Відповідність сектора маркування
продукції вимогам органічного вироб*
ництва сільськогосподарської продукції
доцільно визначати залежно від методів
та матеріалів для маркування. Необхідну
інформацію для проведення оцінки да*
них секторів можна отримати із внут*
рішньої документації, яку веде госпо*
дарство відповідно до вимог, встановле*
них законодавством України.

Відповідність сектора реалізації про*
дукції залежить від характеристики
місць реалізації сільськогосподарської
продукції, статусу господарств*партне*
рів, сусідніх господарств. Інформація
для оцінки даного сектора міститься у
Державній статистичній формі 21*заг
"Реалізація сільськогосподарської про*
дукції" та внутрішній документації госпо*
дарства.

Відповідність сектора персоналу ви*
могам органічного виробництва оціню*
ється за показниками їх освітньо*квалі*
фікаційного рівня.

На перехідному етапі господарство
має спланувати реформування згідно
нормативних вимог до виробництва ор*
ганічної сільськогосподарської продук*
ції або сировини;  для цього необхідно: 

визначити невідповідності вимогам
органічного виробництва у кожному сек*
торі господарства; 

розробити рекомендації із заміни тех*
нологій виробництва, які не відповіда*
ють вимогам органічного виробництва; 

розробити проекти переходу на но*
вітні технології виробництва; 

обрати методи мінімізації впливу на
навколишнє природне середовище всіх
секторів виробництва; 

обрати екологічно безпечні техноло*
гії утилізації відходів та побічної продук*
ції виробництва в господарстві; 

запровадити систему контролю та до*
кументування діяльності усіх секторів
господарства. 

Господарство на етапі отримання ста*
тусу органічного виробництва сільсько*
господарської продукції повинно забез*
печити контроль за дотриманням вимог
органічного виробництва в усіх секто*
рах виробництва.

Висновки
Перехід сільськогосподарського ви*

робництва на органічний спосіб повинен
здійснюватися поступово і включати під*
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готовчий (інспектування та сертифіка*
ція), перехідний та основний (отримання
статусу органічного виробництва) етапи. 

Кожен виробник органічної продук*
ції має керуватися  індивідуальним пла*

ном переходу на органічне виробниц*
тво, що враховує обсяг запланованих,
проведених та тих, що будуть здійснюва*
тися, змін у кожному секторі господарс*
тва з урахуванням його особливостей.
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Макаренко Н.А., Мала А.В., Бондарь В.И.
Переход сельскохозяйственного производства от
традиционного к органическому: научные и ор=
ганизационные основы //Биоресурсы и приро=
допользование. — 2014. — 6, № 3—4. — С. 71—76.

Показаны  научные и организационные
основы  перехода хозяйства от традиционно�
го к органическому производству сельскохо�
зяйственной продукции и/или сырья. Разра�
ботана типичная программа перехода на ор�
ганический способ производства сельскохо�
зяйственной продукции и определены ее ос�
новные этапы.

АННОТАЦИЯ

N. Makarenko, A. Mala, V. Bondar.
Transition of agricultural production from tradi�
tional to organic: scientific and organizational
principles //Biological Resources and Nature
Management. — 2014. — 6, № 3—4. — Р. 71—76.

The scientific and organizational principles
for the transition from traditional to organic pro�
duction of agricultural products and/or raw
materials are shows. The typical program of tran�
sition to organic method of agricultural produc�
tion and operations for the transition to organic
agricultural production was designed. 

SUMMARY


